

妙笔人生·

那个最重要的人

胡先华



有一个大白天,在大街的人行道上见到四个男人打牌,一个不到四十岁的人,脸上挂满小纸条。我早前认识他,打过招呼就离开了。回家后,对妻说起这挺滑稽的场面。妻说,听说他是从鬼门关出来的,爱人不让做别的事,他就成天玩。

又过了一年多,再见到他时,他穿着一身保安的衣服,我俩闲聊,知他当下在给两家酒店当保安,工资并不高,每月加在一块才3000元钱。我问他身体康复了?他笑着说:“还没有,但总得做些事了。这样过得充实,也能减轻一些家庭的负担。”

我问当初得了什么病,他说是脑子里长瘤子了。幸亏老婆及时把他送到武汉协和医院救治,花了20万元,保住一条命。那段时间老婆天天陪在身边,精心护理,家里的一点积蓄几乎花光了,老婆没有一句怨言。

我说:“患难见真情啊。”又问,“后来医保报了多少呢?”

“9万多。”

我多少知道一些他的情况,两口子靠租房子开了两小

间门市部,每日起早贪黑地为生计奔波,日子过得挺不容易。我无疼痛地宽慰一句:“只要病好了,比什么都重要。”

“是啊。这场病让我明白挣钱不是最重要的,最重要的是能好好活着;我还明白了,关键时候最重要的人是自己的老婆。”他却很认真地说,未了,又深情地补上一句,“我这条命是老婆救的,我要用后半生来好好报答她。”

这话勾出我的两个小回忆。几年前,我的一个同学遭遇了车祸,腿打了石膏板,整天躺在病床上不能翻动一下,那真熬人啦。有一次我们去探望他,碰见他正对伺候自己的老婆大吼大骂,他老婆一声不吭,见我们来了,两眼涮涮地直流泪,看得我们都不忍了。后来背着他老婆说,别骂人家了,她多委屈。他说:“我知道她委屈,可我被折磨得想骂人时,不骂她,还能骂谁?”

今年春节过后,孩子的姥爷半夜上卫生间,忽然坐到地上怎么也爬不起来,他把下水箱拉扯破了,水哗哗地从头流

向身体,把衣服都打湿了,幸亏姥姥费尽周折把他拖出卫生间,重新弄回床上。尽管因此生病住了半个月的医院,总算没出意外。孩子的姥爷后来说,真亏了姥姥,不然冻死在厕所里都没人晓得。

“这下知道我妈妈的好处了吧?”他的几个姑娘都故意这样问。

“知道了。”他有些害羞似的回答。

经常听说这个人重要,那个人重要,譬如领导重要,朋友重要,关系重要,父母和儿女重要,偏偏很少听人说自己另一半重要的。其实,工作和生活和家庭里,唯有你的另一半一直在默默分享你的快乐,分担你的痛苦。只因你对他(她)太了解,太贴近,太习惯了,反而会在心里忽视,甚至轻视。忽然遭遇某种磨难了,方蓦然惊悟:平日不怎么在乎的那个人,才是能够保佑你后半辈子幸福的守护神。

人生实苦,与其祈祷神灵来保佑,不如平日里给相依为命的那个人多一点爱。

家长里短·

对峙

曹春雷

母亲从乡下来我家时,我正和对门冷战。他家的一袋垃圾、我家的一袋垃圾,都鼓鼓地堆在门口的墙根一侧,代替两家主人,无声地对峙。

他家是刚搬来的,每次都把垃圾扔在门口,等到有事下楼时再顺便提上。但是他们经常忘了拿,垃圾一放就是一天甚至更长,臭味扑鼻,实在让人难以忍受。我曾敲开对方的门,很客气地对男主人说,请他不要把垃圾放在门口,直接下楼扔到垃圾箱里去很方便,毕竟只是三楼,楼层不算高。对方冷冰冰地“哦”了一声之后还是我行我素。从那以后,我也学着把垃圾扔在门口了。

母亲来时先看到了两袋垃圾,进门放下行李后,又转身出门,提起两袋垃圾下楼,我赶紧从母亲手里接过来下楼扔掉了。回来后,我向母亲说了事情的原委,母亲责怪我,他扔在门口是他的错,可你也学着这样,就是你的不对了。至于吗,不就是一袋垃圾吗,你下楼时顺手带上不就行了吗?

连着几天,对门放在门口的垃圾,都被母亲顺手提到楼下去了。我和对门的冷战,由我方休战而暂时告一段落。我打算等母亲回乡下后,再次启动。

那天中午,母亲炒菜时说没葱了。我说应该的啊,我才买了一捆呢,母亲却说没了就是没了,让我到对门家里借一棵。我说,娘啊,咱这不是乡下,邻里之间经常你借我我借你的。这是城市,都是关起门来自己过。在这里,邻里不往来,再说,我正和对门闹矛盾呢!

母亲却不听我的,径直出门去,敲开了对方的门。不长时间后,乐滋滋地拿了两棵葱回来,告诉我,对面男女主人其实人不错,老家也是乡下的,以后就别再和人家闹矛盾了。

吃完饭后,我发现我家的大葱哪里没了,还有好几棵呢!

傍晚,母亲用塑料袋装了几个她从老家带来的柿饼,要到对门去坐坐。我拦不住,只好让她去了。

后来,母亲还去他家借过两次东西,一次是针线,还有一次是裁剪衣物用的剪刀。每次母亲归还物品时都不空手,带上从老家带来的核桃、栗子。去送时,在他家待上一会儿,聊聊乡下的事儿。回来时,手里也不空着,有时是他家的两盒牛奶,有时是别的什么。

不久后母亲回乡下了。对门也不再将垃圾放在门口了。

那天清晨我开门时,对面的男主人也恰巧开门,看到我,他先笑了,向我轻轻一点头,然后望了一下楼道转弯处的窗口,说,今天是个好天气啊!我也笑,说,是啊,今天是个好天气!

我想,以后不会再有“坏天气”了。

世态百相·

难道患了健忘症

王毅

前天心跳得厉害,我去医院开了点药。刚走出医院大门,看到对面一位50岁左右的妇女亲切地冲我打招呼:“哎,你怎么也来这儿了,你怎么了?”我看着对方,一时糊涂了,这是谁啊?这些年换了很多工作,估计她是哪家单位里的同事。

为了不让对方知道我忘了她,我没好意思去问她的姓名,忙热情地回答:“哦,哦,大姐啊,你也在这儿?我心脏不太好,过来看看。”我一边说着,脑子一边飞快地转着,拼命地想

对方是谁。

大姐继续主动问道:“你现在在干什么呢?孩子多大了,上几年级了?你看你脸色不好,怪不得心脏不好,别老吃药了,吃点保健品补养补养……”我们站在医院大门附近,她说一句我答一句,亲热地唠了起来。说话间,我总在不停地想,始终都没记起对方是谁,不由得心跳得更厉害了,难道我患上了健忘症?

聊了近10分钟,还是没和对面的大姐对上号,看来我不止心脏不好,脑子也可能有点

问题,健忘得太厉害。我心里有点紧张。告辞时,大姐特意嘱咐我,有病赶快治,弄点某某保健品吃吃,效果不错。接着,她递过一张名片说:“给,我的电话,有事多联系!”我一看,名片上写着某某保健品销售主管,后面则是一个很陌生的名字,我又多看了两遍,感觉真的不认识。

走出很远,回头望望,那位大姐又和另一个人谈了起来,和之前跟我聊天时一样亲热,我忽地心跳平稳了。哦,原来如此啊!

微语录

- 当你害怕失去一样东西时,这意味着,你要么放弃这样东西,要么放弃你自己。
- 人与人之间最大的安全感,是聊起天来可以口无遮拦。
- 能让你活的最像自己的人,必然会是那个最爱你且你最爱的人。
- 现在很多人出门时间的长短,和手机电量有关。
- 只有两个人懂的傻话叫情话,要是几百万人都懂,那是歌词。
- 知道自己被爱,要比知道自己强大更为强大。
- 大多数事情,不是你想明白后才觉得无所谓,而是你无所谓之后才突然想明白。

(综合)